

EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **5.50** por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, **pesetas 12 trimestre**; Filipinas, **pesetas 15**, y países fuera de la Unión Postal, **pesetas 18**. Número suelto, **5 céntimos** de peseta.

MADRID

Domingo 14 de Diciembre de 1890

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Martín, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 3.902

La coalición electoral.

Propuesta ayer por el Sr. Castelar, en su notabilísimo artículo de *El Globo*, he aquí la actitud de los periódicos.

Los conservadores la combaten. Los que representan ó reflejan ideas marxistas, romeristas y cassolistas, también. *La Justicia*, órgano de los amigos del Sr. Salmerón, guarda silencio. *El País*, órgano de los zorrillistas, dice «que se tomará unos días de reflexión para contestar, pero que no se hará esperar mucho su respuesta.» Sin embargo, ya principia por zaherir al Sr. Castelar, diciendo «que en él reside toda la Iglesia posibilista», como si las elecciones de Zaragoza, de Huesca, de Valladolid, y de otras partes dijieran eso.

A *El Liberal* parece bien la propuesta del señor Castelar, pero estendida á todos los republicanos.

La Iberia se muestra benévola á la inteligencia con los republicanos no revolucionarios. *El Imparcial* adelanta en esta forma sus opiniones:

«El Correo acepta la coalición electoral con los posibilistas.

Nos lo explicamos perfectamente. Porque eso no sería más que la continuación de las buenas relaciones en que han vivido por espacio de tanto tiempo los fusionistas y los posibilistas.»

Ahora el trabajo de conservadores y coadyuvantes se dirige á sembrar recelos entre los hombres importantes del partido liberal, diciendo que algunos de ellos no entrarán en la inteligencia.

Por nuestra parte, solo hemos de dar como reproducción aquí lo que anoche consignamos. Nosotros somos convencidos partidarios de la inteligencia electoral con los republicanos de temperamentos legales.

Lo del río Muni.

Ha dicho *El Resúmen* que nuestros derechos han sido desconocidos en este territorio por los franceses, á lo cual contesta *La Epoca*:

«A *El Resúmen* le han referido un incidente surgido en Río Benito, en la costa de Guinea, con el vapor *Fernando Pío*, de la Compañía Transatlántica española, al que dos cañoneros franceses han impedido hacer el comercio con nuestras factorías, cerrándole el paso y negándose á dar explicaciones de aquel acto. El gobierno recibió hace días despachos telegráficos sobre este asunto.»

A su vez dice *El Clamor*, órgano del duque de Tetuan, que hace ya días se ha hecho una reclamación «en términos tan enérgicos como demanda nuestro decoro y como permitía la sobriedad de las noticias telegráficas recibidas.»

Por telégrafo.

Paris 13.—Créese que las dificultades de órden secundario surgidas recientemente en la embocadura del río Benito entre buques españoles y franceses, van á arreglarse inmediatamente por medio de un arbitraje.

Paris 14.—La prensa de París no tiene más noticias relativas al incidente de la desembocadura de río Benito que las trasmitidas desde Madrid con referencia á los periódicos españoles.

En los centros oficiosos se dice únicamente que el incidente ocurrido es de carácter secundario, y que el gobierno francés se muestra inclinado á aceptar un arbitraje para poner término á las diferencias pendientes entre España y Francia respecto de la cuestión del golfo de Guinea.

El asunto no parece sin embargo de tan fácil resolución como se quiere dar á entender en París.—*Fabra*.

LAS ELECCIONES

En la Coruña.—Una protesta.

El telegrama de la Coruña que á continuación publicamos, y acerca del cual llamamos con todo interés la atención del Sr. Silveira, viene á poner de manifiesto, si no lo estuviera ya bastante, el gravísimo error cometido por el gobierno, entregando aquella importante provincia á las pasiones y á los rencores de un gobernador que parece ha ido allí solamente á vengar agravios.

Dice así el telegrama:

Director Correo.

«La Coruña 12 (sin hora).—No obstante las destituciones y los procesamientos de corporaciones municipales, á pesar de haberse acordado á la intervención de delegados con auxilio de la Guardia civil, á la clausura de colegios y á toda clase de atropellos, de alguno de los cuales están ya conociendo los tribunales de justicia, el gobernador, vencido en las recientes elecciones, instruye un expediente, que elevó por el correo de ayer al ministro de la Gobernación, pidiendo la suspensión de diez diputados liberales y su reemplazo con otros tantos conservadores, con el carácter de interinos.

De esta suerte, los interinos nombrados presidente de la diputación al que lo es á la vez de la Junta provincial del censo. Anularán y aprobarán las actas de los elegidos, determinando así cuales de éstos podrán intervenir y cuáles no en el nombramiento de los cuatro vocales que forman parte de la expresada Junta, y se consumará la obra de este gobernador que parece haberse propuesto hacer imposible la vida política de la provincia de la Coruña.

Todavía se espera que el ministro de la Gobernación, persuadido de que las violencias cometidas por este gobernador en el periodo

que lleva de mando, lejos de dar prestigio á la política aquí desarrollada en nombre del partido conservador, solo han logrado encender las pasiones y enconar los ánimos en términos nunca conocidos, se negará á autorizar este nuevo é inaudito atropello, verdadera irrisión del sufragio universal.

De llevarse á cabo la proyectada suspensión, no sería extraño que tomase realidad el pensamiento que ya germina en los representantes de los partidos liberal, reformista y republicano de esta provincia, de dirigirse á sus respectivos jefes solicitando su venia para retraerse de toda lucha legal por considerarla imposible en tales condiciones, apelando cada cual á los medios que en semejantes circunstancias aconseja el honor de los partidos y el decoro de las personas.

Pedimos á usted, señor director, su valioso concurso para evitar las graves perturbaciones que nuestro patriotismo prevé, y á fin de que se restablezca en esta provincia la normalidad que reclama el interés legítimo de todos los partidos.

Teijeiro, Becerra Armesto, Moral, senadores.—Folla, Sors, Páiz, Moreno, Puga, diputados á Cortes.—Lopez Lago, presidente del comité liberal; Del Río, presidente del comité reformista; Paz Novoa, presidente del comité republicano histórico.—Babé, Sanjurjo, Abella, Pazos, Graiño, Romero, Otero Pensado, Mella, Valenciano, Seijas Moreno, diputados provinciales.—Fernandez Laborre, Novo, García Valerio, Diaz Teijeiro, Llamas, De Andrés Moreno, diputados provinciales electos.»

Desmoche de ayuntamientos.

Por si no quiere caldo, tres tazas llenas. Ayer nos quejábamos de la fecundidad burocrático-literaria del Sr. Silveira para desmochar ayuntamientos liberales desde las columnas de *La Gaceta*, y ciertamente que nos quejábamos de vicio, porque si ayer fueron cinco, hoy son once las corporaciones sacrificadas á las iras electorales del señor ministro de la Gobernación.

Comienza el Calvario en la *Gaceta* de hoy por el ayuntamiento de Puzol, al que se suspende y entrega á los tribunales por esto, por lo otro y por lo de más allá, que la razón legal no hace al caso, cuando hay motivos electorales que lo espiegan.

Al ayuntamiento de Puzol sigue el de Berlanga de Duero, nacido de las elecciones de 1887 y 1889, que se declaran nulas.

Viene luego el ayuntamiento de Arbó (Pontevedra), suspenso y entregado á los tribunales.

Punto, raya... y suspenso el ayuntamiento de Cobelos (Pontevedra), entre otras razones de gran peso, por no llevar inventario de los papeles del archivo.

Contra el ayuntamiento de Villardebós, que continúa la serie, se confirma la suspensión decretada por el gobernador, y se pasan los antecedentes á los tribunales para que vean si hay delito en subir el sueldo al secretario.

Al ayuntamiento de Navahermosa se le suspende y recomienda á los tribunales.

La misma receta se aplica á los ayuntamientos de Saza y Celanova (Orense).

En el ayuntamiento de Villalpando se suspende á un teniente alcalde, y en el de Chapiñería (Madrid) se declara la incapacidad de un concejal, que debe ser muy importante cuando se le dedican dos columnas del periódico oficial.

En Punteáreas.

Pontevedra 14.

Al verificarse el escrutinio de las elecciones provinciales de Punteáreas, se han descubiertos las arbitrariedades cometidas.

Hasta el 10 no llegaron las certificaciones de las cuatro secciones de Salvatierra y dos de Punteáreas, llamadas de Galanes y Moreira, que retuvieron los conservadores para hacer la combinación del cuarto lugar.

Todas las actas han sido alteradas. Se presentarán en la Diputación todos los documentos y protestas justificativas de tales hechos.

Aquí se cree imposible prospere tal elección, que seguramente tendrá mala consecuencia para la política, hasta ahora tranquila en esta provincia.—*P*.

En Puerto-Rico.

En las próximas elecciones para diputados á Cortes, los autonomistas de Puerto-Rico presentarán sus candidatos por aquellos distritos en que tienen probabilidades de éxito.

Por el pronto ya se sabe que serán candidatos del partido, por Sábana Grande, el Sr. Labra, que viene representando el distrito desde hace más de veinte años; por Ponce, el señor Moya, director de *El Liberal* y diputado actualmente; por Mayagüez, el Sr. Corton, escritor portorriqueño, residente en Madrid, y por Aguadilla, el ex-diputado republicano D. Agustín Sarda.

Hoyos.

En este distrito de Cáceres han sido electos tres diputados liberales, los Sres. D. Antonio Asensio, D. Rafael Duran y D. Eusebio Valiente, y un conservador.

En Barcelona.

La última sesión de la Junta del censo de Barcelona fué muy acalorada.

Se han presentado varias proposiciones, entre ellas una de los liberales pidiendo que se solicite de la Junta Central la anulación de las elecciones que acaban de celebrarse en Barcelona, por las evidentes trasgresiones de ley cometidas.

El público acogía con demostraciones de desagrado las palabras de los conservadores, y con grandes aplausos las de los liberales.

El Sr. Planas y Casals, jefe de los conservadores, ha dicho con arrogancia, apostrofando al público, que no le intimidaban los gritos de éste.

Una voz ha replicado: «¡No hay vergüenza!» El Sr. Planas y Casals salió escoltado por fuerzas de la policía, para sustraerle á la irritación que su actitud había provocado en el público.

El *meeting* y la serenata que debían verificarse esta noche se han suspendido.

La prensa en general, exceptuando la ministerial, como es fácil suponer, censura la conducta de los conservadores en la Junta del Censo, quienes por un voto de mayoría rechazaron todas las reclamaciones presentadas contra las ilegalidades y los escandalosos abusos cometidos en las elecciones últimas.

Un periódico de esta localidad dice que los comentarios procedentes sobre lo ocurrido en la Junta del Censo ayer celebrada, solo pueden hacerse desde la frontera.

Los conservadores que asistieron ayer á la Junta del Censo, fueron acompañados por gran número de individuos mal encarados, entre ellos muchos guardias municipales vestidos de paisanos, hasta dejarlos en sus respectivos domicilios.

En Puente del Arzobispo — Prisiones de electores.

Un elector del distrito municipal de Oropesa ha denunciado al señor fiscal de la Audiencia de Talavera de la Reina los hechos siguientes, que constituyen verdaderos delitos por abusos electorales:

En las primeras horas de la noche del 30 de Noviembre último, fué encarcelado el elector y propietario de Puente del Arzobispo, por suponer que andaba recogiendo votos para los candidatos liberales, y pasó toda la noche en un calabozo húmedo, sin permitir que se le facilitara abrigo para combatir el frío insostenible en aquella mazmorra.

El día 2 del corriente, y por iguales causas, el juez municipal llevó á la cárcel al elector D. Francisco Santos Hernandez.

Como se ve, la seguridad personal en Puente del Arzobispo es un mito: pues se persigue y encarcela diariamente á vecinos honrados, mientras que acaso pululen por aquellos contornos los malhechores, sin ser molestados.

Como si esto no fuera bastante, el alcalde está llamando á los electores á su despacho, y exigiéndoles sus votos en pró de la candidatura conservadora, bajo la amenaza de reducirlos á prisión.

Llamamos sobre estos hechos la atención del gobierno, con la esperanza de que no quedarán impunes semejantes delitos.

Desde Cádiz.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo y correligionario: Aunque el partido liberal dinástico en esta ciudad ha dado prueba elocuente de virilidad y de prestigio en las elecciones verificadas, obteniendo 1.640 votos, y ha formulado protestas enérgicas que pueden ser causa ocasional de la nulidad de las mismas, han comprendido nuestros amigos que la buena organización es indispensable en los partidos serios, ya que con ella, como ha dicho EL CORREO diferentes veces, no se pueden temer las coacciones ministeriales.

Esta noche se ha reunido el comité local en el Casino de la calle Ancha, donde se ha dado cuenta de los trabajos llevados á cabo en la próxima lucha, de las coacciones innumerables de los conservadores, y de la deficiencia en la organización de nuestro partido, sin que por ello se haya notado el más leve desaliento para el futuro; antes al contrario, el mayor entusiasmo y el firmísimo propósito de trabajar denodadamente en pró de nuestras ideas ha reinado, preparándose con tiempo á vencer á los conservadores en no lejana época.

Aunque la reunión ha sido numerosa, no ha faltado quien notó el retraimiento de algunas personas caracterizadas del partido liberal, entre otras el candidato derrotado, Sr. Lopez Aldarabol.

Pero es lo cierto, que todos cuantos usaron de la palabra convinieron en la necesidad de la inmediata reorganización de los comités, y creo que, si vamos á ella con verdadero patriotismo, deponiendo toda clase de rencillas, de la mejor buena fé, como cumple á los buenos liberales, que deben en todo tiempo sacrificar antiguos resentimientos, se prestará un servicio á la causa liberal y á esta desgraciada provincia.

Debo de suponer que las personas caracterizadas del partido, tanto en la capital, como en toda la provincia, se proponen llevar á cabo la reorganización de las huestes liberales; y si va á dar comienzo en Cádiz por la de los comités de distrito, bueno sería hacerla extensiva á toda la provincia, por medio de los procedimientos que deben emplearse en casos análogos, ó sea el sufragio, sin acudir á votos de confianza, á juntas nominadoras, ni á ninguna clase de directores ó comisiones ejecutivas, que hasta hace poco constituyeron la pauta ó los moldes de organizaciones políticas.

Y es necesario, á mi juicio, que salgamos en Cádiz de añejos vicios, como en la provincia, ya que afortunadamente aquél y ésta suman ilustres personalidades del partido liberal, como no los reúne agrupación alguna, que honran á la noble causa que, dentro de la Monarquía, defendemos en esta casi abandonada región.

De esta manera, y no de otra, la organización sería completa, siendo la base de futuras victorias con el doctrinarismo conservador, y el origen de que personas retraídas abandonaran su ostracismo ingresando en la vida activa de la política, para salir de un número reducido de personas excelentes, de gran patriotismo, de merecimientos, que siempre son alcaldes, concejales, diputados en la época de nuestra dominación, como si el partido liberal estuviese reducido únicamente á un grupito.

Y todo cuanto deo consignado, por mi exclusiva cuenta, pero de la mejor buena fé, y sin mortificar á ninguno de nuestros esclarecidos amigos, es práctico, si los jefes de la agrupación liberal en la provincia se proponen, en nuevos horizontes, abatir al prepotente caciquismo conservador, hoy tan envanecido con la aparente victoria alcanzada á costa de la sinceridad del sufragio.

De Vd. amigo y correligionario.—*El corresponsal*.

12 de Diciembre de 1890.

Inyecciones antituberculosas del doctor Koch.

Los enfermos tratados por este nuevo remedio, seguían hoy por la tarde sin presentar nada que merezca mencionarse, si se exceptúa la mejoría del tuberculoso pulmonar, que continúa marcándose más, habiendo una modificación grande en el carácter y aspecto del enfermo. La *luposa* M. A., de San Juan de Dios, seguía bien, empezando ya la curación de las contras que cubren las partes afectas de *lupus*.

Mañana seguirán practicando las inyecciones los médicos que componen la comisión del cuerpo de Beneficencia provincial, en San Juan de Dios y hospital General.

CRISPI Y LA NUEVA CÁMARA

Inauguración del nuevo Parlamento italiano.—Discurso del rey Humberto.—Fuerzas de los partidos en la Cámara.—El transformismo y los partidos italianos.—Falsas promesas de economías.—Oris ministerial.

El nuevo Parlamento italiano ha inaugurado sus tareas hace tres días, con un discurso del rey Humberto, en que, fuera de las afirmaciones optimistas que son de rigor en tales actos, y de la enérgica reivindicación de la soberanía de la casa de Saboya sobre Roma, que ha producido el natural disgusto en el Vaticano, la única nota digna de mención especial, es la confianza, mayor hoy que nunca, dispensada por la Corona al gobierno de Crispi.

El resultado de las elecciones basta desde luego á explicar el magnánimo lenguaje puesto en boca del soberano al tratar este asunto.

El jefe del gobierno, á pesar de la vigorosa propaganda de las oposiciones, de los fatidicos anuncios de la prensa radical y de las malignas insinuaciones de sus buenos amigos los franceses, ha salido de las urnas con una mayoría tan incontrastable y fuerte como la que en la Cámara anterior le hizo árbitro absoluto de las lides parlamentarias.

Cierto que por mucho que fuera el deseo de los italianos de cambiar de gobierno, apenas hubieran podido encontrar, como no fuera arrojándose en brazos de los irredentistas, ó sea de la extrema izquierda, manera de formar una situación viable, cuyo programa no fuera por necesidad el mismo programa del gobierno actual.

Todos los partidos, en efecto, con la sola excepción de los radicales, incurren en la grave contradicción de combatir duramente al gobierno por los sacrificios que para sostener una política exterior activa y figurar entre las grandes potencias, viene imponiendo incesantemente al país, y al mismo tiempo todos declaran útil y conveniente la Triple Alianza, causa única de esos mismos sacrificios.

Por eso el cuerpo electoral, á quien los radicales no inspiran bastante confianza, dióse por contento con la promesa de economías con que se presentó Crispi á solicitar sus votos, y no hay duda que, al concedérselos con preferencia á los diversos partidos, dió muestras de cordura y patriotismo.

Cuando decimos los diversos partidos, empleamos una expresión que pudiera parecer inexacta. El *transformismo*, inaugurado por Depretis y llevado á la última perfección por Crispi, ha destruido en realidad los antiguos partidos. Derecha, centro, izquierda moderna, apenas eran en la Cámara anterior sino una colectividad compuesta de grupos dispuestos siempre á encontrar que todo marchaba á pedir á boca bajo el mejor gobierno posible.

La derecha no existía, propiamente hablando, pues aunque alguna vez discutía, quizá por costumbre, con el centro, viósele siempre votar dócilmente cuantas medidas plugo al gobierno presentar. La izquierda, aquella izquierda histórica, que ha tenido participación tan grande en la resurrección de Italia, en el *risorgimento*, era fuerza genuinamente ministerial. Sus jefes, Crispi y Zanardelli, no tenían ya, como en otro tiempo, la misión de dirigirla en su lucha contra las usurpaciones del poder, pues el poder eran ellos mismos; y en cuanto al otro caudillo, que aparecía en disidencia con los dos citados, Nicotera, era demasiado discutido para poder ejercer una acción política eficaz.

Un solo grupo permanecía inquebrantable en sus convicciones, y por consecuencia en su actitud: la extrema izquierda, único partido de oposición verdadera, cuyo número, sin embargo, era demasiado reducido, para imponerse á los demás.

En tales condiciones, claro es que la lucha electoral quedaba en rigor circunscrita, desde el punto de vista ministerial, á impedir el aumento de fuerzas de los radicales. Los demás grupos de oposición, no obstante el lujo de propaganda desplegado y la pomposa exhibición de programas, seguían siendo fuera como dentro de la Cámara una oposición de carácter puramente personal, ya que el único objetivo perseguido por los que la componen no es otro que sustituir á Crispi en el poder, pero manteniendo y continuando su misma política.

El gobierno se encontró, pues, con tres gru-

pos de oposicion, de que sin gran trabajo pudo dar cuenta. La derecha intransigente, la izquierda moderada ó constitucional y la extrema izquierda. De estos tres grupos los dos primeros vuelven con menos fuerza; pero el tercero, el que el gobierno tenía más interés en combatir, sale de la lucha aumentado próximamente en la cuarta parte del total de sus miembros.

La oposicion radical, en efecto, que contaba cuarenta diputados en la Cámara anterior, alcanzará seguramente en la actual la cifra de cincuenta y cinco. Lo que hay es que este resultado, con ser tan linsojero, ha parecido poco satisfactorio por haberse anunciado con gran insistencia que la oposicion radical no sacaría menos de 70 diputados. La prensa ministerial pudo por tanto decir, con algun viso de fundamento, que los radicales habian perdido 14 puestos, no porque en rigor así resulte, comparando la cifra de los elegidos para la actual Cámara con los de la Cámara anterior, sino porque entre el resultado efectivo y el resultado previsto y anunciado con anterioridad, existe esa diferencia.

Algo menos numeroso que el grupo radical es la izquierda moderada, que no llega á contar cincuenta diputados, á los que agregando los de la extrema derecha, resultan próximamente los ciento, que en total forman las oposiciones de una Cámara, compuesta de 508 diputados.

Seguro de su fuerza, ha empezado Crispi por olvidar las economías prometidas en su programa electoral, pues no otra cosa significa la salida de Giotiti del ministerio, para ser reemplazado por quien, como Grimaldi, representa el principio cardinal de toda política grande, es decir, no reparar en los gastos ni asustarse ante un desastre financiero.

ECOS DE MADRID.

El concierto en el Real palacio.

Anoche se verificó, en los términos anunciados, un brillante concierto en el régio alcazar.

Tuvo efecto en la saleta, convertida en verdadero pensil, por la cantidad de plantas y de flores, que fingian la risueña primavera en medio del atetido invierno.

S. M. la Reina Regente, acompañada de su augusta madre y de SS. AA. RR. las Infantas doña Isabel y doña Eulalia, se presentó con su acostumbrada exaltitud, á las nueve y media en punto, cuando la mayor parte de las señoras convidadas no habian acudido todavía á la cita.

Vestía S. M. de negro, con delantal de encaje blanco, adornando su cuello y su cabeza gran cantidad de magníficas perlas.

Las Infantas estaban ámbas enteramente de blanco, ataviadas con igual gusto que riqueza, y S. A. la archiduquesa lucia un traje suntuoso y elegante de color gris.

En cuanto la Real Familia hubo tomado asiento, comenzó la fiesta con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º A. Cavatina, Raff.
2.º Jota aragonesa (Sr. Arbós), Sarasate.
3.º Romanza de I Lituani (Sr. Uetam), Ponchielli.
4.º Duo del Barbero (Señora Sembrich y señor Verger), Rossini.
5.º Romanza de Un ballo in maschera (señor Verger), Verdi.
6.º Aria de Sonnambula (Señora Sembrich), Bellini.

Segunda parte.

- 1.º Romanza de Don Carlos (Señor Uetam), Verdi.
2.º A. Frühlingzeit, Becker.
3.º Das Veilchen, Mozart.
4.º Mazurka Seize ans (Señora Sembrich), Chopin.
5.º A. Nocturno, Chopin.
6.º Habanera (Sr. Arbós), Sarasate.
7.º Parla, wals (Señora Sembrich), Arditi.
El maestro Sr. Vazquez acompañó á los artistas al piano, y Mr. Stigel, esposo de Mme. Sembrich, á esta en las piezas que cantó sola.

Después de escribir los anteriores nombres, es inútil expresar que los artistas encargados de interpretar tan escogidas obras, estuvieron á la altura de su reputacion, mereciendo que S. M. los felicitara calurosamente á la conclusion de la primera como de la segunda parte por su talento y habilidad.

¡Lástima grande fué que por haberse anunciado en el teatro de la plaza de Oriente funcion en que debía tomar parte el eminente cantante Baldelli, no figurase entre los que ayer hicieron las delicias de aquel distinguido auditorio, compuesto de unas quinientas personas!

Entre ellas figuraban, aderezadas con elegancia y lujo, las duquesas de Ahumada, Sessa, Noblejas (madre é hija), Medina de Rioseco, Tetuan, Bailén (marquesa de Mirabel), Vistahermosa, Baena y Union de Cuba;

Marquesas de Hoyos, Pozo Rubio, Bolaños, Nájera, Perales y San Carlos; Condesas de Mirasol, Superunda, Tejada de Valdesera, Villapaterna, Valmaseda, Torre Arias, San Rafael de Luyano y Morphi;

Señoras de Cánovas del Castillo (D. Antonio), Osa (D. Guillermo), Martínez de Campos, Rodríguez Arias, Carrera (ministro de Guatemala), Ezpeleta (D. Luis), Manzano y O'Mulryan.

Nuestros lectores saben que no tenemos costumbre de citar las personas del sexo fuerte: así nos limitaremos á decir que figuraban entre la concurrencia los altos dignatarios de Palacio, ministros de la Corona, importantes personajes políticos,—con la excepcion del señor Sagasta, por leve indisposicion,—y el cuerpo diplomático extranjero.

Concluida la primera parte del concierto, se abrió el salon donde se hallaba preparado el buffet, servido con abundancia y delicadeza.

Mientras, S. M. felicitaba á los cantantes, y muy particularmente á la señora Sembrich, quien—inútil es expresarlo—mostró, en las cuatro piezas que cantó, sus grandes cualidades naturales y artísticas:—su voz armoniosa, su escuela esquisita, su agilidad y su gracia.

En el wals de Ardite, Parla, electrizó verdaderamente á los oyentes, que á no ser por la

etiqueta palaciega hubieran prorrumpido en entusiastas aplausos.

A la una se retiraron á sus habitaciones, así S. M. como las demás personas de la Real Familia, después de haber conversado con su habitual amabilidad con la mayoría de los invitados, que no olvidarán nunca las gratas horas que pasaron en tan interesante y delicioso sarao, llevando la grata esperanza de verlo repetido en fecha no muy lejana.

ALTER-EGO.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La tuberculosis.

Lisboa 13.—El distinguido médico francés M. Enrique Menton, establecido en esta capital, ha traído de Berlin la linfa para el tratamiento de la tuberculosis, preparada por el doctor Koch, habiendo empezado á hacer experimentos en el hospital.

Rectificacion.

Paris 13.—En la prefectura de policia se cree que el relato hecho de la evasion de Padlewski, si no es falso en absoluto, es por lo menos muy exagerado.

Los indios.

Nueva-York 13.—En un combate sostenido entre los indios y las tropas americanas, han resultado algunos muertos y heridos. Los indios fueron derrotados, y uno de sus jefes quedó prisionero.

De viaje.

Londres 13.—Los diputados irlandeses Dillon y O'Brien se han embarcado esta mañana con rumbo á Francia.

Aclaraciones.

Paris 13.—El ministerio ha recibido un informe del comandante de la goleta Golondrina, en el que se demuestran las exageraciones en que ha incurrido la prensa italiana. Solo hubo un grito de abajo los italianos! proferido por un marinero francés, que fué preso inmediatamente en union de otros alborotadores.

El cónsul de Italia no tuvo que intervenir para nada, y el incidente, conceptuado sin gravedad desde el primer momento, puede considerarse como terminado.

El té.

Roma 13.—El principe de Schambourg Lippe, la princesa Victoria y la princesa Margarita, hermana del Emperador de Alemania, han ido esta noche á tomar té en casa del embajador español señor conde de Benomar.—Fabra.

La «Gaceta».

Guerra.

Real decreto concediendo indulto de la pena de muerte á Francisco García y Miguel Jurado.

Gobernacion.

Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar por subasta el montaje de algunos conductores telegráficos.

Otro id. id. para instalacion de varias estaciones telegráficas y telefónicas.

Real orden resolviendo el recurso interpuesto contra el Ayuntamiento de Lugo, sobre aprobacion de las Ordenanzas municipales.

Hacienda.

Real orden concediendo á las Cámaras de Comercio un mes de prórroga sobre el que señala el real decreto de 11 de Noviembre último.

Crónica de espectáculos

Eslava.

Tiene razon Mariano de Cavia. Es una lástima, una pena y un dolor muy grandes, que el maestro Chapi se vea precisado á poner su talento y su saber al servicio del primero que llega con un libreto, sea bueno, sea malo.

Si el juguete Para hombres solos, estrenado anoche en el teatro Eslava, fuera nada más que regular, viviria mucho tiempo en los carteles, y proporcionaría á la empresa grandes entradas, porque el público seria benevoló y tolerante con la letra, solo por saborear la música que ha puesto Chapi, inspiradísima, fresca, bonita, de la que se pega al oido y se tararea al terminar la funcion.

Pero como no todo es música, y las escenas que en el juguete se suceden son de todo punto absurdas, claro está, el público se olvida de lo bueno y resiste lo que no le gusta, dando ocasion á las demostraciones de desagrado que anoche se escucharon.

Así y todo, creemos que el juguete se representará muchas noches, y que el público acudirá á oír las bellezas de la música del gran maestro de nuestros dias.

AL MENUDEO

Los obreros y las reformas sociales.

Anoche se reunieron en los salones de la calle de la Salud los gremios de maestros de carpintería, ebanistería, tallistas, torneros y sus afines, con objeto de deliberar sobre el interrogatorio que la comision de reformas sociales ha sometido á la clase obrera para que lo informe.

Durante más de dos horas ocupáronse los concurrentes en decidir si deberian dejar incontestadas las preguntas; si habian de acordar la contestacion en el acto, ó si se nombraría una ponencia para que formulara un dictamen que sirviera de base á las deliberaciones de una nueva reunion.

Hablaban los Sres. Bolaños, Paz Alcalde, Caballero, Berano, Ramirez, Maroto, Bermejo, Pana, Valdrés, Monasterio, Lopez y Tejedor.

Prevalció, por el buen sentido de los concurrentes, el criterio de designar una ponencia que estudie el interrogatorio y haga un proyecto de contestacion.

El palacio de la Libertad.

Bilbao 13 (315 tarde).

Director CORREO:

En el acto de la inauguracion del palacio de la Sociedad «El Sitio», pronunció anoche el señor Victoria de Lecea un importante discurso de carácter político, que no telegrafié á seguida por el mal estado de la linea telegráfica.

Hizo la historia del desarrollo de la democracia, y dijo que los principios de ésta se encarnan en el partido liberal, que dirige el Sr. Sagasta. (Aplausos repetidos.)

Se añadió—cuánto estimais al jefe del partido liberal; y por consiguiente, en vuestro nombre le envío un cariñoso y entusiasta saludo.

Las precedentes palabras dieron motivo á nuevos aplausos y aclamaciones, y esto demostró que la mayoría de la Sociedad es favorable al Sr. Sagasta, restaurador del sufragio.

Cuando terminó su discurso, el Sr. Lecea fué objeto de una ruidosa ovacion.

El discurso del Sr. Arana, presidente de «El Sitio», fué tambien muy elocuente y muy liberal, y obtuvo muchos aplausos.—Olmédo.

Una plaga.

Dicen de Galicia que una enfermedad desconocida produce grandes estragos en el ganado de cerda, en el termino municipal de Pereiro de Aguiar.

A las cuarenta y ocho horas de ser invadidas las reses sucumben.

Las dos terceras partes del ganado han perecido á consecuencia de esta plaga, siendo incalculables las pérdidas que por tal concepto experimentan los agricultores.

La Academia de Zamora.

Segun real órden que publica ayer el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, á fin del presente mes quedará disuelta la Academia de sargentos de Zamora. El personal con que hoy cuenta dicho establecimiento será baja en el mismo, quedando de reemplazo los que no deban ser colocados inmediatamente.

Una comision, que se nombra en la misma disposicion, liquidará y entregará la caja, la documentacion y el material en todo el mes de Enero próximo.

Es verdaderamente sensible que no haya podido conservarse en Zamora la Academia de sargentos, y estamos seguros que los zamoranos tendrán un verdadero sentimiento el dia que desaparezca definitivamente.

El CORREO deplora sinceramente este contratiempo, que bien han podido evitar á Zamora los conservadores.

Fuera los pavos.

Por el bando que publica la alcaldía fijando reglas para la instalacion y órden de colocacion de los puestos que en las próximas fiestas es costumbre situar en la Plaza Mayor y sus inmediaciones, queda prohibida en absoluto la circulacion y venta de pavos dentro de la poblacion y sus zonas de ensanche.

El túnel del Canfranc.

Por la capitania general de Aragon se ha remitido al ministro de la Guerra el expediente que se instruye para fijar el emplazamiento de la boca meridional del túnel que ha de servir de empalme al ferro-carril de Canfranc con la red francesa.

Parece que no hay completa conformidad entre la solucion que juzgan posible los ingenieros españoles y franceses y la de los ingenieros militares de España.

De teniente á capitán.

Como consecuencia de la última reforma de Guerra, relativa á los ayudantes de los regimientos y batallones de infantería, este mes la propuesta ordinaria será numerosa, sobre todo en la clase de tenientes, de los cuales ascenderán 68 á capitanes.

Las viruelas.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer en esta poblacion, incluyendo el hospital Provincial, 51 invasiones y 23 defunciones.

Los que mueren.

El dia 12 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 79 cadáveres. De viruela, 28.

«La Puatillera».

El delegado especial de vigilancia Sr. Sanchez Almeria detuvo ayer á una mujer apodada la Puatillera, á quien habia reclamado el fiscal militar como complicada en el asesinato de los niños del Canal.

En honor de Palencia.

El periódico de Bayona, L'Avenir, manifiesta el deseo de que M. Carnot se dirija al gobierno español para que este autorice á la ciudad de Palencia á llevar en su escudo la gran cruz de la Legion de Honor.

La madre del desgraciado Redon llegó anteayer á Palencia.

En la estacion de aquella ciudad esperaba numeroso público, que la acompañó hasta el hospital donde hubo una escena conmovedora entre la madre y el hijo.

El principe Alejandro de Battenberg dá grandes cenas á altas horas de la noche, y á las objeciones de su médico contestó que todas las mañanas toma el milagroso Salino Regal.

Hemos tenido ocasion de ver el nuevo almanaque-cromo perfumado con que la acreditada Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3, obsequia á su clientela.

Robo importante.

Telegrafian de Huelva haberse cometido un importantísimo robo en el pueblo de Alafar.

Cuatro hombres asaltaron en la noche de anteaer la casa de la vecina de aquella villa, doña Josefa Celedonia Lopez Moreno, llevándose 36.000 duros en oro, plata y billetes del Banco de España.

El comandante de la Guardia civil se ha trasladado á dicho pueblo, donde después de haber tomado las señas de los malhechores, ha salido con algunos individuos del benemérito cuerpo en persecucion de los ladrones. Los trajes que vestian eran de los que se usan en el país, y uno de ellos es un jóven de unos diez y ocho años de edad; los otros tres representan tener de treinta y dos á treinta y cinco años.

Ateneo.

La seccion de Ciencias exactas, físicas y naturales de esta docta Sociedad, inauguró ayer sus tareas, presentando como tema de estudio y discusion, uno de vital importancia y palpitante interés.

Era este el siguiente: Trabajo físico en sus relaciones con la cuestion social.

El ilustrado catedrático D. Laureano Calderon explicó en un notable discurso, como presidente de la seccion, las razones que han motivado la eleccion del tema, y á continuacion el Sr. Salillas, con la competencia que todo el mundo le reconoce en estas cuestiones, desenvolvió el tema en un elocuente discurso, tratándolo bajo todos los aspectos. No se limitó, pues, á precisar las condicio-

nes en que debe realizarse el trabajo físico para que sea útil al individuo y á la sociedad, sino que estudió tambien ese mismo trabajo en sus relaciones con la vida de los obreros, con su condicion social, con el progreso de la humanidad, con las degeneraciones fisiológicas y morales de la raza.

El orador alegó luminosos datos para mayor ilustracion de sus razonamientos, concluyendo su discurso entre numerosos aplausos y felicitaciones.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Servicio obligatorio.

Dicen varios periódicos, que la comision designada para informar acerca del proyecto de ley de servicio militar obligatorio, tiene ya ultimado su dictamen, y en breve lo entregará al ministro de la Guerra.

En dicho dictamen se formulan las bases del nuevo proyecto, ajustadas al que presentó en sus reformas militares el difunto general Cassola, con las modificaciones consignadas en las enmiendas que defendió la minoría conservadora del Congreso.

Respecto al servicio militar en Cuba, parece que en el dictamen se defiende el criterio de la redencion á metálico, en lugar de la sustitucion, como proponia el general Cassola.

Corporaciones religiosas.—Enagenacion de bienes.

Ha llamado la atencion de El Imparcial la real órden del ministerio de Ultramar que apareció en la Gaceta el dia 9, cuya real órden dice así en su parte dispositiva:

«S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha dignado derogar la real órden de 14 de Octubre de 1849 y sus referencias, y restablecer el derecho de la Iglesia y corporaciones eclesiásticas á disponer de los bienes que tienen en esas provincias, con arreglo á los Cánones y á la legislacion anterior de Indias.»

La Junta Central.

Si el Sr. Cervera no pudiera regresar mañana de Palencia, á donde fué para un asunto de su profesion, tienen los señores de la Junta otros asuntos de interés en que ocuparse, dejando para cuando aquel concorra, el de la mocion sobre reunion de Córtes.

Del dictamen del Sr. Elduayen, dicen saber sus amigos que tiene dos puntos esenciales. El de considerar el punto terminado con la comunicacion del Sr. Cánovas al presidente de la Junta, y el de negar atribuciones á la misma para pedir la reunion de Córtes á plazo fijo y por ningun motivo. Lo ya sabido, en fin, con alguna sorpresa que no se dice cuál sea.

La Diputacion de Madrid.

De El Liberal: «La visita que el secretario del gobierno civil, Sr. Villalva, giró ayer tarde á las oficinas de la Diputacion provincial, hizo creer que el ministro de la Gobernacion, para desquitarse de la derrota electoral sufrida en Madrid, se proponia suspender á la citada corporacion.

El Sr. Silvela lo negaba anoche, diciendo que la Diputacion seria respetada, y que el Sr. Villalva habia ido á examinar el expediente instruido contra dos diputados provinciales con motivo de la denuncia hecha por otro, de estar pagando la corporacion el sueldo de peones camineros á varios sujetos que vestian de levita.»

La Peña de Madrid.

En la nueva junta directiva de la Sociedad La Gran Peña, elegida anteaer, figuran tres ex-presidentes y tres generales. Como presidente ha sido elegido el general de division don Federico Ochando, con una nutrida votacion de oficiales de todas armas y paisanos.

Clases pasivas de Ultramar.

Se halla abierto el pago de clases pasivas de la isla de Cuba por los meses de Agosto y Septiembre, y de Puerto-Rico por el de Octubre últimos, en la Caja de la Ordenacion de Pagos del ministerio de Ultramar, hasta el dia 20 del actual.

Supresion de coches.

El alcalde interino, Sr. Jaquete, ha suprimido los cinco coches destinados al servicio de las delegaciones.

Las Provincias Vascongadas.

Los comisionados de las diputaciones vascongadas, reunidos en Vitoria, acordaron de mútua conformidad protestar contra la real órden expedida en Agosto último por el ministerio de la Gobernacion, motivada por el presupuesto extraordinario que formará el Ayuntamiento de San Sebastian, y que se dé cuenta á los representantes en Córtes para que apoyen y defiendan la necesaria revocacion.

Asimismo se les recomendará que no consentan ni autoricen en lo referente al concierto económico disposicion alguna que no proceda ó emane del poder legislativo.

Telegrafia el Sr. Danvila de Valencia, que han venido á un acuerdo, las dos fracciones conservadoras, que allí estaban en disidencia.

El empréstito de obras públicas.

Dícese que por mayoría de votos ha desechado el Consejo de administracion del Banco Hipotecario las proposiciones presentadas por las Compañías de ferro-carriles para realizar la operacion de crédito relativa á la conversion de sus subvenciones.

Es probable que se encargue de dicha operacion el Banco Hispano Colonial ó el Banco de Castilla.

La Tabacalera.

Los candidatos que suenan con más probabilidad, son los Sres. Jove y Hévia y Torreanaz. Tambien se habla de los Sres. Linares Rivas, Danvila, Cárdenas y Pallares.

¿Qué sera ello?

Dice El Clamor, muy conexonado con el duque de Tetuan:

«Se sigue concediendo mucha importancia política al Consejo de ministros que se celebrará pasado mañana.

Algunos llegan hasta afirmar que en él se dará lectura al encasillado definitivo, y que esto dará lugar á seria lucha entre los ministros.

Nosotros ya hemos dicho que el Consejo se ocupará de cuestiones de hacienda puramente.»

Peral.

Dice El Imparcial: «Tenemos vehementes indicios para sospechar que le va á ser negada á Peral la licencia

absoluta, que tiene solicitada. Es para evitar que Peral hable. Pues no ha de conseguirse el propósito del gobierno por este camino. Y si no, al tiempo.

Ha fallecido en París el señor vizconde de Rabia Honda. A su afidada esposa y á sus demás parientes enviamos nuestro sentido pésame.

Las nuevas Cortes.

En círculos ministeriales se aseguraba ayer que en el Consejo de ministros celebrado el día anterior quedó resuelto que el decreto de disolución se publique del 25 al 27 del actual, verificándose las elecciones generales el 2 de Febrero próximo.

La reunión de las Cortes se fijaba para el 23 del mismo mes, ó para el 2 de Marzo, por ser día festivo el primero.

A. Porras, dentista, Arenal, 22, dup.º, pral.

CAMPAÑA ELECTORAL.

Carta de Don Benito.

Sr. Director de El Correo.

Como Vd. sabe, el día 1.º llegaron á este pueblo nuestro querido amigo D. Carlos Groizard y el señor ministro de Gracia y Justicia con objeto de inaugurar en Medellín la estatua de Hernán Cortés.

Acompañaban al Sr. Villaverde, entre otras personas, el marqués de Portago, presunto candidato ministerial por este distrito, aun cuando aquí no cuenta con otro apoyo que el del celebre triunvirato de la desesperación, así llamado porque las personas que lo forman han ido recorriendo todos los partidos políticos, desde el carlista hasta el zorrillismo, habiéndose hecho cruda guerra en otras ocasiones; pero hoy unidos por el odio común que profesan á los Groizard.

Este triunvirato es el único apoyo del joven marqués de Portago, á quien han buscado aquellos señores para que les preste los respetos de su nombre y su influencia con el gobierno para manejar ellos la política menuda y de campanario de esta ciudad.

El Sr. Villaverde se hospedó en casa del administrador del marqués de Portago, que es uno de los del triunvirato, haciendo de este modo una especie de presentación oficial del nuevo candidato.

A la estación bajaron muy pocas personas de representación y valia en este distrito á saludar al Sr. Villaverde, á pesar de los esfuerzos que hizo el triunvirato y del bando que publicó el alcalde por conseguirlo. En cambio el señor Groizard se vió muy pronto rodeado de numerosos y entusiastas amigos de todas las clases sociales.

El comité conservador y los conservadores de aquí se abstuvieron de acudir á la estación, porque están resentidos con el gobierno por las postergaciones que han sufrido ante las audiencias del triunvirato.

El Sr. Groizard ha sido visitado por numerosos amigos de este distrito, siendo vitoreado en la estación y en casa de su amigo D. Enrique Donoso Cortés. También se dieron muchos vivas al Sr. Sagasta.

El triunfo del Sr. Groizard es indiscutible en este distrito, á no ser que se cometan todo género de atropellos y de arbitrariedades.—El correspondiente.

En Mula.

Reorganización del partido liberal.—Excesos de los mandan.

El día 25 del pasado tuvo lugar en Mula una reunión de todos los elementos liberales que en aquella población representan los ideales que defienden los Sres. Sagasta y Lopez Dominguez, con objeto de proceder á la fusión de todos ellos y elegir comité.

La mejor armonía reinó en esta elección, quedando nombrados los señores siguientes:

Presidentes honorarios: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. Sr. D. José Lopez Dominguez, Excmo. Sr. D. Joaquin Lopez Puigcerver.

Presidente efectivo: D. Juan Molina y Parra.

Vicepresidentes: D. Cristóbal Zapata y García.

Vocales: D. Juan Romero García, D. Silvestre García Rizo, D. Eduardo Guillen y Luna, don Juan Antonio del Toro Moya, D. José Zapata Ures, D. Damian Torrecilla García, D. José Martínez García (de D. Juan).

Secretarios: D. José Martínez Pastor, D. Jerónimo Zapata Martínez.

Después de nombrado este comité, hicieron uso de la palabra varios de los señores asistentes, expresando todos ellos su adhesión hacia los elevados fines del partido liberal.

En este distrito—añade la carta á que nos referimos—el día mismo de la elección del comité, se pasó una comunicación por el alcalde al rematante de consumos, que es liberal, que rescindiera el arriendo por no haber ampliado la fianza en otra cantidad igual á la prestada en los tres días que se le dieron de término, cuyo requisito no consta en el contrato.

La notificación fué hecha á persona extraña á las seis y minutos, y el sol se puso á las cuatro y treinta y siete, arrojando de sus puestos á los dependientes, siendo sustituidos por otros de la autoridad. Las coacciones para las elecciones no tienen ejemplo.

Se están cobrando atrasos de consumos dentro del período electoral é incoando procedimientos de apremio, infringiendo por tanto el caso 3.º del art. 91 de la ley electoral; pero con la proposición siguiente: «Si dais el voto, no se os apremia; pero de lo contrario se os embargará.» Haria la reseña de otros hechos como el de amenazar con multas y privar de su ejercicio á pequeños industriales; pero ya otro día será más extenso.—El correspondiente.

26 Noviembre.

Nota. Esta carta, como otras, no las hemos podido publicar antes porque el exceso de original que tenemos es abrumador.

Paris.

Libro de M. A. Vifa, traducido por doña E. Pardo Bazan.

La España Editorial, que con una actividad digna de todo elogio no cesa de editar libros buenos, nos ha remitido una magnífica obra que prepara como novedad para el año 1891.

En la imposibilidad de darla á conocer con el

esmero y la atención que merece, nos limitaremos á hacer de ella una ligera reseña, recordando su adquisición á toda persona culta que se precie de tener buen gusto.

El *Paris de Augusto Vifa* constituye un soberbio volumen, tamaño folio, impreso con verdadero lujo. Contiene 500 páginas de texto y 450 dibujos inéditos, ejecutados por excelentes artistas. Completan la obra 30 hermosos grabados de gran tamaño, un plano de París y una carta de sus alrededores.

Nadie como Augusto Vifa, presidente hace muchos años en la *Sociedad de la Historia de París*, hubiese podido presentar un libro tan metódico, tan lleno de gracia, á la vez que escrito con elegante estilo, evidenciando á cada momento los conocimientos especializados del autor, y su ciencia profunda de la arqueología parisiense.

Después de apreciar la gran ciudad á vista de pájaro, es conducido el lector por las orillas del Sena, haciéndole conocer la fisonomía especial de los diferentes barrios de sus dos riberas, y poco á poco va penetrando en un enorme laberinto de calles que forman el *Paris antiguo* y el *Paris moderno*, salpicado todo con entusiastas descripciones que ponen de relieve, por decirlo así, los hechos, las fases y los caracteres distintivos de una ciudad que, si no es la más grande, es seguramente de las más activas del mundo.

Algunas páginas destinadas á dar cuenta de la Exposición universal de 1889 terminan esa obra, admirable por su forma, deliciosa por su contenido é incomprendible por su precio. Libros de este género suponen un esfuerzo magno por parte de la Casa que los edita, y merecen el apoyo y la consideración del público inteligente.

Como coronamiento á la indudable importancia de dicha producción, hay que considerar la elegancia y acierto con que la ha vertido al castellano la insigne escritora señora Pardo Bazan, lo cual aquilata el mérito del libro, pues además del encanto que sabe dar á todos sus trabajos tan eminente escritora, pocos como ella conocen cuanto de notable encierra la *capital del mundo civilizado*: nombre que, no sin fundamento, dan á París nuestros vecinos transpirenaicos.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Conflicto anglo-portugués.

Lisboa 14.—Informes oficiosos, hablando del último conflicto ocurrido en Manica, dicen que después de haber sido puestos en libertad los prisioneros portugueses, los gobiernos de Londres y Lisboa examinan detenidamente dichos sucesos para tomar resoluciones definitivas.

Se añade que Inglaterra, por su parte, ha declarado que si la Compañía Sud Africana-Británica había abusado en sus atribuciones, sería obligada á respetar el *modus vivendi* concertado últimamente entre Inglaterra y Portugal.

Nueva Constitución.

Rio Janeiro 14.—La Asamblea Constituyente ha comenzado á discutir el proyecto de la nueva Constitución para la República. El presidente del gobierno provisional leyó en la Cámara un Mensaje, en el cual después de dar las gracias á la Asamblea por la confianza que hasta ahora había otorgado al gobierno, rogaba que se activara todo lo posible el debate del proyecto de la nueva Constitución.

La evasión de Padlewski.

Paris 14.—El periódico *L'Eclair* publica hoy un nuevo documento relativo á la historia de la evasión de Padlewski referida ayer por Jorge Labruyere y que tanto ha llamado la atención pública.

Dicho documento es una carta suscrita por un periodista llamado Gregoire, en la que este declara que tuvo oculto en su casa á Padlewski desde el 18 de Noviembre hasta el 3 de Diciembre por la noche en que se lo confió á Labruyere.

El juego en Granada.

Se ocupa *El Popular de Granada* de una vista por causa contra quince ó veinte individuos que fueron sorprendidos jugando al monte, á quienes se le recogieron una baraja y varias pesetas, y dice:

«Gracias á este saludable escarmiento, á esta severidad plausible y bienhechora, á la vigilancia esquisita de las autoridades todas, á su honradez intachable y á su celo inextinguible, ya no se juega en Granada.... en la casa llamada *Juego de pelota*, porque en otras partes.... ¡ah! en otras partes....»

Pero en fin, por alguna parte se ha de empezar. Ya se manda á la cárcel á los que juegan algunas pesetas, tal vez por este camino los que juegan miles de duros.... se queden tan frescos como ahora.»

No es exacto que se haya hundido el techo de uno de los pisos de la casa en que vive el señor Coello, ni en la casa referida hay síntomas de que pueda pesar semejante cosa.

Lo hacemos constar con mucho gusto.

En representación de la mesa del Congreso, estuvieron anoche en el concierto de Palacio, los Sres. Alonso Martínez, Gonzalez Fiori, Laserna, Hernandez Prieta y García del Castillo, y de secretarios del Senado estaban los señores Villardompardo y Tuñon.

En Valencia.

Valencia 14 (3:20 tarde.)

Director CORREO.

La Junta provincial del censo ha desechado por unanimidad las propuestas para formación del colegio especial.

Anoche hubo serenata de estudiantes en honor del catedrático Sr. Villo, por haber sido elegido diputado provincial. Hoy banquete posiblista de ambas fracciones en obsequio del Sr. Villo: asistirán 150 comensales y presidirá el Sr. Gras.—*Guit.*

En honor de Rius y Taulet.

Barcelona 14 (1:10 tarde.)

Director CORREO.

En el palacio de Ciencias se ha verificado una numerosa é importante reunión, presidida por D. Joaquin Maria Paz, quien en sentido discurso, ha enumerado los beneficios que debe Barcelona á Rius Taulet, quien murió pobre, y

cuya familia necesita el apoyo de los barceloneses. Propuso nombrar una comisión que proponga la forma de honrar las cenizas del difunto y atender á su familia.

Hablaron los Sres. Coroien, Fuster y otros, enalteciendo la memoria del Sr. Rius. Se nombró una comisión, compuesta de banqueros, comerciantes, propietarios, industriales, obreros y periodistas, para que propongan la manera de realizar el pensamiento. Dicese que la comisión propondrá abrir una suscripción pública para construir un mausoleo, y pedir al Ayuntamiento acuerde conceder á la familia del Sr. Rius una pensión anual de 30.000 reales durante veinticinco años.—*Menckela.*

Caso para la Junta del censo

Avenida de Duero 14 (3:20 tarde.)

Director CORREO.

El gobernador de Burgos, interpretando caprichosamente el artículo 33 de la ley electoral, obliga al alcalde propietario *no procesado* de volver la jurisdicción al interino, diciendo que el alzamiento de las suspensiones dura solo el período electoral.

Tan violenta interpretación de la ley no debe prevalecer.

El alcalde recurrirá á la Junta Central.—*El correspondiente.*

En el Circulo liberal.

Bajo la presidencia del Sr. Sagasta y con gran concurrencia de socios, ha celebrado hoy sesión el Circulo liberal para tratar de la reconstitución de la junta directiva.

Se presentaron dos proposiciones, una manifestando que los cargos vacantes debían proveerse por sufragio universal, y otra proponiendo que se reeligiera la actual junta.

Para armonizar estas dos tendencias, el señor Sagasta propuso, y se aceptó en el acto, que se nombrase una comisión nominadora, compuesta de los señores firmantes de ambas proposiciones.

A poco de deliberar la comisión nominadora, se presentó de nuevo en la sala, proponiendo la reelección en sus cargos de las personas que los venían desempeñando, añadiendo al número de vocales el nombre del Sr. Alvarez Bailla, y eligiendo como vicesecretario al Sr. Orozco y Galvez Holguin.

Han quedado, pues, como reelegidos todos los vocales de la junta anterior, como asimismo han sido reelegidos como vicepresidentes los Sres. Cayo del Rey y Laá; como directores los Sres. La Presilla, Escolar y Olmedo; depositario, el Sr. Vazquez; contador, Sr. Moreno Lopez, y como secretarios, los Sres. Morcillo y Helguera.

Proclamada la anterior candidatura, el señor Sagasta dirigió algunas palabras á los señores socios del círculo, felicitando á la junta del círculo, porque en la Memoria leída, se habla de los trabajos electorales realizados en dicho círculo.

De los obsequios de provincias, dijo que no eran á su persona, sino al partido liberal, cuya política había conseguido establecer una firme alianza entre demócratas y liberales y establecer la compatibilidad entre la democracia y la Monarquía, demostrando á los republicanos que á la sombra de la Monarquía se realizaban ordenadamente los principios del progreso.

Se ha hablado—añadió—de coaliciones electorales. No coaliciones, sino conciliaciones pueden existir entre el partido liberal y otros elementos democráticos cuando se trate de salvar altos principios; concluyendo por afirmar que los liberales han de aceptar todas las ideas democráticas que sean compatibles con la estabilidad de la Monarquía.

Las palabras del Sr. Sagasta han sido aplaudidas con entusiasmo.

BALANCE DEL DIA.

Ayer fueron cinco los Ayuntamientos decapitados en la *Gaceta*, y hoy son ocho los que resultan sufriendo la propia suerte.

Las noticias, además, que se reciben de las provincias, acusan recrudescimiento del temporal y preparación de nuevas víctimas; lo cual se explica, porque si es verdad que los conservadores han sentido gran satisfacción al ver que el gobernador de Bilbao ha preferido que triunfe en la invidua villa un carlista sobre un liberal, y demuestran el propio orgullo por lo ocurrido en Barcelona, no obstante que los escándalos allí ocurridos superan toda medida; así y todo, no han podido ver con tranquilidad que las elecciones no hayan dado el resultado por ellos apetecido, y que no obstante sus esfuerzos continúen los liberales en mayoría en la mayor parte de las Diputaciones.

Ya por separado decimos que los nuevos últimos datos recibidos dan otros tres diputados liberales más en el distrito de Hoyos; y también conviene decir, en esta coyuntura, que no son dos los liberales elegidos en Avila, sino tres; los Sres. Albornoz, Muñoz é Iparraguirre, por cierto con más de 2.000 votos de mayoría sobre la candidatura conservadora.

Se explica, por tanto, la irritación de los conservadores, y que para preparar la próxima campaña hayan vuelto estos días á soltar delegados, multas y coacciones, con el fin de desembrazarse de cuantos elementos crean que no les son devotos.

Pero aunque quitara el gobierno á todos los Ayuntamientos y Diputaciones de España (la Diputación de la Coruña es ahora la que corre más peligro), y cambiara más magistrados, é incoara más procesos y dejara sin efecto los nombramientos de los jueces municipales, como está sucediendo en algunas partes, esto no obstante, nosotros habíamos de seguir predicando la lucha, y de seguir utilizando el terreno que quedase espedido.

Nosotros hemos sido siempre, y seguiremos siendo enemigos de todo retraimiento, y repugnamos todo procedimiento irregular y violento, porque estamos seguros que nada hace más daño á los gobiernos que el abuso de su fuerza.

Como al propio tiempo no hemos de utilizar semejante argumento para aconsejar, por creerla buena, patriótica y conveniente á los altos intereses de la Monarquía, la política de atracción hacia los republicanos del método pacífico, y como consecuencia la alianza electoral con estos elementos.

Insuficiente argumento sería el de las coaliciones electorales, tal como nosotros vemos la cuestión, para justificar la alianza de que hablamos.

Nuestros puntos de vista en esta materia son más altos y más hondos.

Nosotros estamos ciertos que la política de atracción del Sr. Sagasta y del partido liberal sobre los republicanos, es conveniente á la causa de la Monarquía y del Orden, y por eso defendemos la inteligencia electoral con los republicanos enemigos del método revolucionario.

Los que creen que la monarquía debe ser un campo cerrado en que no penetre nada nueva, se explica que prefieran que los republicanos se vayan todos, desde los posibilistas hasta los federales, en haz apretado, por los caminos del pesimismo, idéntico quedarían entonces elementos nuevos que traer á la monarquía? Mas este procedimiento, solo inspirado por el egoísmo ó por la suspicacia, no lo tenemos nosotros por bueno, como asimismo creemos que hacen poco honor á la monarquía los que recelan que su estabilidad se quebranta y corre riesgo, porque vengan á ella nuevos elementos democráticos.

Hay además en los partidos algo de las simpatías que unen á las especies semejantes si quiera lleven estas especies nombres diversos en los cuadros de clasificación.

Por estas corrientes de natural simpatía se ha visto que cuando la carta del general Daban, por ejemplo, se pusieron, de un lado todos los hombres de Orden, desde los republicanos pacíficos hasta los sagastinos más ayacuchos; mientras que en el otro formaron todos los demagogos y todos los discólos, desde Zorrilla y Cánovas, á Martínez Campos y Martos.

Del propio modo que ahora, continúa la misma coalición tácita; teniéndose como lógico que voten juntos en las próximas elecciones zorrillistas y conservadores, por lo que ya hemos dicho: porque cada especie se junta con su semejante.

Y basta por hoy de coalición electoral; porque nosotros deseamos oír argumentos formales (que hasta ahora no hemos oído) para apreciarlos y contestar lo que estimemos más razonable.

Mañana, reunión de la Junta Central del Censo.

Nada más de particular.

Bolsin.

A las cinco.—Los cambios conocidos en la reunión del Bolsin de esta tarde difirieron muy poco de los cotizados en la Bolsa de ayer.

De 75:50 á 75:55 se han hecho operaciones en este orden, á fin del corriente mes.

Al contado figura como cambio corriente el de 75:70 en el 4 por 100 interior.

Bolsin de Barcelona.

Barcelona 14 (10:40 m.)—Interior, 75:50.—Exterior, 77:15.—Nortes, 60:00.—Colonial, 60:00.—Francias, 60:00.—Mumbert.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios.

El Banco Hipotecario hace actualmente sus préstamos en efectivo al 4:75 por 100 de interés anual, reembolsables desde cinco hasta cincuenta años.

Cédulas.

En representación de estos préstamos, el Banco emite cédulas hipotecarias al 4 por 100 anual, que al precio actual producen próximamente 4:50 al año.

Estas cédulas tienen por garantía un valer en propiedades rústicas y urbanas, doble, por lo menos, del importe de las mismas, y además el haber social del Banco.

Los que deseen adquirir dichas cédulas pueden dirigirse, en Madrid, á las oficinas del Banco directamente ó por medio de agente de Bolsa; y en provincias, á los comisionados del Banco.

Union Bank of Spain and England Limited.

Capital, libras esterlinas, 950.050. Suscrito, idem, 450.050. Casa central en Londres. Sucursales: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Bilbao. Banca giro, cuentas corrientes y custodia de valores.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Eusebio, Obispo y mártir y el beato Salvador de Orta, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Concepcion (barrio de Salamanca), donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Yagüe, y por la tarde, continúa la novena de la Purísima, siendo orador el P. Fita y terminando con preces y reserva.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay función.

Español.—32 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—*La verja cerrada.*—El censo.

Comedia.—T. 3.º.—A las 8.—*Mil duros y mi mujer.*—*El señor cura.*

Princesa.—37 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—*Genoveva.*—Baile.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—*La Bruja.*

Apolo.—A las 8 1/2.—*La leyenda del monje.*—A las 9 1/2.—*Novillos en Polvoranca ó la familia de Paco Terner.*—A las 10 1/2.—*El plato del día.*

—A las 11 1/2.—*La leyenda del monje.*

Lara.—4.º serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—*La escandalosa.*—A las 9 1/2.—*Los cortos de genio.*

—A las 10 1/2.—*Los Hugonotes.*—A las 11.—Segundo acto.

Elava.—A las 8 1/2.—*Brinquini.*—A las 9 1/2.—*Veinte mujeres por borbá ó el fin de los mormones.*

—A las 10 1/2.—*Para hombres solos.*—A las 11 1/2.—*Lucifer.*

Romea.—A las 8 1/2.—*Buenos informes.*—A las 9 1/2.—*El globo castivo.*—A las 10 1/2.—*El chaleco negro.*—A las 11 1/2.—*Los dos coronales.*

Baile al final de cada acto.

Salon Romero.—Música clásica de cámara.—A las 9.—Quinto concierto.

Circo de Paris.—A las 8 1/2.—Reaparición del episodio épico militar de espectáculo en cinco cuadros titulado «La guerra de Africa», en el que toma parte toda la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

Cuarenta años de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LECHE

Con grandes resultados siempre.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica y MUYRECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO siempre la primera.—Depósito Central: Jardines, 15, bajo, dcha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores. Premiado

ANÍS SAGASTA

GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES Y ESPÍRITUS DE VINO

AUTOL (RIOJA)

DE

VICENTE MARTINEZ Y HERMANO

El ANÍS SAGASTA que fabrica esta Casa, es de lo más superior que se obtiene en este artículo, y se garantiza que el alcohol que se emplea es de puro vino, aromatizado con los principios del anís, y sin que contenga ninguna otra clase de esencias ni composición.

Su envase es en cajas de 12 botellas bien preparadas y su precio de 36 pesetas con envase, puesta la caja en las estaciones de Bilbao ó Calahorra.

DEPÓSITO Y ALMACENES
BILBAO, AMISTAD, 3

donde se harán los pedidos.

LAS PERSONAS CURIOSAS, deben pedir el catálogo de medicamentos útiles, al Dr. de la Gaceta Mercantil, apartado número 1, Barcelona.

La SANGRE es la VIDA

EL ROB LECHAUX

Es el más eficaz y seguro de los remedios para curar las enfermedades de la sangre, como: la leucemia, la anemia, la clorosis, la paludismo, la malaria, la sífilis, el tisis, el reumatismo, la gota, el asma, etc. Este remedio es un aparato de vapor que produce un efecto de purificación de la sangre, obteniendo por este medio la curación de los diversos casos de la Sangre, como: la leucemia y la anemia, las enfermedades de la sangre, como: la leucemia, la anemia, la clorosis, la paludismo, la malaria, la sífilis, el tisis, el reumatismo, la gota, el asma, etc.

BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó cefálica; de los tumores blancos, cánceres de las mamas y brazos, cánceres de la boca, de la nariz, de la garganta, de la laringe, de la tráquea, de la vejiga, de la próstata, de la uretra, de la vagina, de la matriz, de la vulva, de la piel, de las uñas, de los dedos, de las manos y de los pies.

TALLERES DE JOYERIA

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR
DE TODA CLASE DE ALHAJAS Y PIEDRAS PRECIOSAS

| | | |
|-------|---|-------|
| PRADO | 2 | PRADO |
| PRADO | | PRADO |
| PRADO | | PRADO |

Nuestro surtido compete con todos. Nuestros precios son y serán los más baratos de España.—Las alhajas construidas en nuestra fábrica resultan de gran solidez y justa ley del oro á 18 quilates.—Construimos y reformamos siempre 33 por 100 más barato que las tiendas.—Teléfono 180.—Casa fundada en 1868.—On parle français.

Veña al por mayor: En Casa de María LECHAUX, 104, r. S.º CARMELO, Bordeaux. Madrid: Melchor García, por mayor. Murcia: Miquel, Barral y Miquel; Carlos Utrueru. — Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Urribe; Salceda Ferrer y Ca; Decolaine S. Alajas; Fortuny Hermanos; — Bilbao: Alajar y Vidua de Somonte; Arriaga, Dinguistia. — Cádiz: Garvini y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendaza. — Granada: Rubio Pérez; Santos Pérez y Ca. — Málaga: Utrera; Aguilera; Canales. — San-Sebastián: Viuda de Tornero. — Santander: Ibañeta; Bernardo Sarriena. — Sevilla: Palacios Hs; Huidobro; U. Blason. — Valencia: Andria y Fabra; Espilguera Hs. — Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho. — Zaragoza: Rico Hermanos; Ramon Jordán.

Sin Copaiba ni Mercurio

CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, serenos, sin régimen ni dieta, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas y venéreas.

Veña al por mayor: En Casa de María LECHAUX, 104, r. S.º CARMELO, Bordeaux. Madrid: Melchor García, por mayor. Murcia: Miquel, Barral y Miquel; Carlos Utrueru. — Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Urribe; Salceda Ferrer y Ca; Decolaine S. Alajas; Fortuny Hermanos; — Bilbao: Alajar y Vidua de Somonte; Arriaga, Dinguistia. — Cádiz: Garvini y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendaza. — Granada: Rubio Pérez; Santos Pérez y Ca. — Málaga: Utrera; Aguilera; Canales. — San-Sebastián: Viuda de Tornero. — Santander: Ibañeta; Bernardo Sarriena. — Sevilla: Palacios Hs; Huidobro; U. Blason. — Valencia: Andria y Fabra; Espilguera Hs. — Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho. — Zaragoza: Rico Hermanos; Ramon Jordán.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

—Cura los padecimientos del estómago—

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, con dolor, acedia ó viraque; vomitos después de las comidas; flatulencia; debilidad estomacal; acburra; diarrea; y en general en todas aquellas molestias que revelan mala digestión, sea ó no dolorosa.—Para mayores datos, dirigirse al autor Dr. DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla. Depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1 dupl.º Madrid.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS

para los señores anunciantes

SE PROPORCIONAN

diferentes medios de anunciar

ROLDÓS Y COMPAÑÍA

BARCELONA

calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósito: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sros. E. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Horeda.

Fabrica de guantes

Confeccionados con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

3, ESPARTEROS, 3

PILDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

El mejor purgante vegetal y único que se inventa. Cura las afecciones de los intestinos, del hígado y los desórdenes del vientre, así como también la ictericia, ataca biliosa, neurálgica, isquémica y los dolores de cabeza. Tomada á tiempo, evita las enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las empuñadas médicas las prescriben con gran éxito. Los incurables pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.º, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

SANTAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce

- Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:
- 1.º FLUIDO «SANTAS».—Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuarteles, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el COLEERA, TÍFUS, VARIOLA, DIFTERIA y demás enfermedades infecciosas.
 - 2.º FLUIDO ORUBO «SANTAS».—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las oficinas y demás lugares que despiden emanaciones «letales».
 - 3.º ACEITE «SANTAS».—Es el mejor desinfectante para fumigaciones é insecticidas.
 - 4.º POLVOS «SANTAS».—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, estables, galinerías, perreras, corrales, latrinas, maniqueras, bañeros y demás lugares, donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
 - 5.º JABÓN «SANTAS» PARA EL TOCADOR. Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
 - 6.º JABÓN «SANTAS» PARA ANIMALES.—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatos y toda clase de parásitos.
- De venta en Madrid, Melchor García, Hijos de O Utrueru, Rafael Sanjaume y farmacias de Moreno Miquel y Sanchez Ocaña.
- Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y COMP.º—BARCELONA.

Dbre. 14) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 29)

LAS AVES DE RAPIÑA

Es cierto que los divinos efluvios emanados del dios Plutus, parecían haber descendido sobre Sheldon, porque él había entrado en Bolsa simplemente como un extraño, y bien pronto había ocupado plaza entre los hombres cuya vida se había deslizado entera entre los despachos de la Cité y sus alrededores.

Mme. Sheldon se contentaba con admirar el éxito de Sheldon; jamás había tratado de profundizar su origen. Tampoco se preocupaba gran cosa de que su hija se aproximaba á la edad en que tendría necesidad de un dote. El pobre Tom tenía plena confianza en la mujer que amaba. No había hecho su testamento más que por medida de precaución, en una época en que creía tener delante de sí cincuenta años de fuerza y de vida, y no se había preocupado de eventualidades lejanas, como era la probabilidad de un segundo matrimonio de Georgina y de un padrastro para su hija.

Sheldon había tenido de su matrimonio dos hijos, y los dos habían muerto.

Este había sido un golpe cruel para un espíritu tan fuerte; pero no había vertido una lágrima ni perdido una sola hora de trabajo para dedicarla á su tristeza.

Georgina tenía bastante penetración para notar la contrariedad de su marido por no tener un hijo que reemplazase aquellas dos débiles criaturas que á pesar de sus cuidados repetidos y asiduos, no habían podido vivir.

—¡Parece que ha caído una maldición sobre mis hijos!—exclamó un día con cierta amargura.

Esta fué la única ocasión en la cual su mujer le oyó quejarse de su mala suerte.

Sin embargo, un día en que él había sido particularmente afortunado en sus operaciones bursátiles, en que había realizado lo que pudiera decirse la mejor jugada de su vida, Felipe volvió á su casa de muy mal humor, y por primera vez en su vida, Georgina le oyó citar un pasaje de la Escritura.

—¡Adquirir riquezas!—murmuró tristemente mirando la habitación de arriba abajo.— ¡Adquirir riquezas y no saber quién las ha de heredar!

Su mujer comprendió que pensaba en sus hijos. Durante su corta existencia, el agente de cambio había hablado con frecuencia de las vicisitudes que tenía este arte de enriquecerse; y era evidente que al hablar así, únicamente le preocupaba la fortuna de sus hijos.

Sheldon ponía siempre el mismo ardor en enriquecerse, obteniendo rápidos y seguros éxitos en sus operaciones financieras.

CAPÍTULO II.

Carlota.

Nos encontramos en Bayswater, en el más precioso hotelito que se puede imaginar, un año después de haber salido Diana de Spá precipitadamente.

Si la casa del dentista, en el triste barrio de Bloomsbury, tenía un aspecto especial que ya hemos descrito, es preciso convenir en que la elegante casa del rico agente de cambio tenía un gran aspecto.

La pequeña posesión de Sheldon, denominada La Pelouse, y tenía un pequeño jardín, estufa y cuadra para dos caballos. En medio del jardín elevábase la casa, ni grande

ni pequeña, gótica, con vistas al renacimiento, y con altas ventanas ojivales. El interior no recordaba para nada la antigua casa de Sheldon. Felipe había vendido sus muebles.

Su hotelito estaba decorado con gusto y corrección, confortablemente, á la moda; pero sin pretensiones artísticas.

En el espíritu de Georgina, aquella casa era el ideal de las casas.

Reinaba por doquier un orden perfecto, casi absurdo, y no se veía ninguna fantasía que recordara al artista, al aficionado, al coleccionador de antigüedades ó de objetos curiosos y raros.

Los libros también andaban escasos, llegando todos ellos á tres ó cuatro volúmenes simétricamente colocados sobre una mesa; una edición ilustrada de los poemas de Cowper, un album con vistas de Escocia al agua fuerte y la colección del «Punch». ¿Qué podía pedirse más? Nadie había leído jamás aquellos libros; pero los convidados de mister Sheldon tenían suficiente para entretenerse y disimular los bostezos que proveen á veces una digestión difícil.

Georgina leía de vez en cuando alguna novela; pero la alquilaba en un gabinete de lectura.

Sheldon no se oponía á esta costumbre de su mujer; pero condenaba empero todas las obras de imaginación; á su modo de ver todas eran igualmente insignificantes, y solo servían para falsear el espíritu.

En sus días de prueba había tratado de distraerse con la lectura de novelas; pero se había cansado pronto; los héroes de aquellos libros con sus eternas frases sobre el honor y la virtud le habían parecido más inadmisibles y extravagantes.

—Dadme un libro que refleje la realidad, y lo leeré—decía impacientemente—pero yo no

puedo aceptar esa retórica insípida, que exalta virtudes que nada tienen de humanas.

Únicamente le había maravillado, como autor, Balzac.

—Este hombre conoce los hombres!—exclamaba.—Dice lo que sabe brutalmente, sin hipocresías ni convencionalismos. La banalidad le repugna; no viste á sus personajes con falsos ropajes; los muestra tal como son, y sería verdaderamente difícil, considerándolos, extasiarse con su delicadeza y su generosidad. ¡En buen hora, este francés es un maestro!

Pero los días en que Sheldon había leído á Balzac estaban lejanos. Ahora solo leía los periódicos, y de éstos los artículos referentes á fondos públicos.

Su existencia fué más absorbida de día en día por los negocios.

La pobre Georgina lamentaba tristemente la negligencia de su marido, pero no se atrevía á quejarse; consolábase contando sus penas á las criadas y á las amigas, pero nada decía á Sheldon. ¿De qué, en efecto, podía quejarse? Jamás entraba tarde en casa, y siempre estaba igual, ni más alegre, ni más triste; permanecía igualmente frío y dueño de sí mismo.

Georgina había atormentado á Halliday; pero ante la grave impenetrabilidad de Sheldon, permanecía respetuosa y muda.

Sheldon dominaba á su mujer hasta el punto que si alguna vez, por incidente, la decía que era una mujer dichosa, tenía su opinión por buena, y no preguntaba más.

Realmente, y á pesar de sus historietas á los criados y á las amigas, Mistres Sheldon se consideraba dichosa; sus lamentaciones eran como las notas bajas de la armonía de su vida, y servían para hacer esta armonía más completa.